

新民晚报 | 星期天夜光杯 / 夜光杯

记录工会关爱女职工的故事集杀青时,我们这些作者齐集一堂,这是新年伊始的第一个聚会。

那天的话题几乎都在讲述采访感受:女工们经历不同、际遇不同,却都是再熟悉不过的身边人和事,令人感慨。

小季说,她准备在农历新年里带女儿再去她采访的清洁工家里探视,她要让长在蜜糖里的女儿知道,什么才是生活的不易。

小季的感受是最直接的,那天,她走进清洁工家,看到的是这样的景象:一楼的天井里搭建的不足6平方米的小窝仅能放下一张大床,为了防止患有脑瘫的女儿从床上摔下来,床沿边还顶着两把椅子……

在旁人看来,这位来自河南的外来媳妇命真苦,结婚没几年丈夫就因车祸去世了,留给她的是不会说话、大小便也无法自理的脑瘫儿。为了照顾病儿,她耗尽心力,可家中还有个80多岁的失明婆婆需要照顾……生活的担子压得她很难舒展地喘气,但她从没叫过苦。她对小季说:“我挺幸福的,这些年始终有好心人在帮助我们家。我只有把马路扫得干干净净,把女儿和

婆婆照顾好,才能少给社会添麻烦。”

这段讲述让在场的每个人都充满敬意,然而,我们能表示的无非是捎带

温暖光阴的爱

章慧敏

一声问候,包上一只红包。在我看来,清洁工那句“少给社会添麻烦”就是一种境界,她懂得唯有踏踏实实工作,不把弱势的亲人丢给社会才是最好的回报方法。

朴素的语言道出了感恩之情。感恩是有温度的,这柔柔不仅温暖了她,也温暖了我们的心。

前日,我的一位农村作者在电话里说起了他大嫂的故事。大嫂30多岁守寡,偏偏他侄子特别争气,考取了县里的重点中学。从乡下到学校的山路是近30里,为省下吃食堂的钱,大嫂每天天不亮就起床,和面、生火,手脚麻利地烙好喷香的饼,然后顶着稀落的星星赶路,她总能让儿子在上课前吃到温热的饼,天天如此。

一天,大嫂在集市上看到有人挑来的野菜一会儿就被抢空了,她突然想

到自家后山满坡的绿。想到就干,第二天,她揣着饼、挑一担野菜上路了。那滴着露水的蔬菜出奇地好卖,大嫂满心欢喜地想,照这样下去,儿子的学费就不用借债了。

儿子每周回家一次,星期一娘俩

一起个大早挑菜进城。山里孩子走几十里山路是平常事,可他发现自己竟然跑不过挑着一担菜的妈妈。转眼间元旦将至,县里为促进全民健身运动要举办迎新春长跑赛,头三名还有奖金……儿子想到了跑得飞快的妈妈,代她报了名。结果可想而知,发令枪一响,大嫂跑得就像一阵旋风,没受过长跑训练的她居然拿了个亚军!

媒体追着大嫂问怎么能跑得这么快?大嫂平静地说:“跑山路惯了,跑平地就不觉得累了。如果你有个儿子在几十里外念书,你天天要给他送饭,那你肯定跑得比我还快。”

作者的讲述令我激动,他说县报上以“亚军妈妈”的标题报道了这普通女性身上折射出的不屈不挠的精神。他也想写写可敬的大嫂,问我以哪种形式表现才好?我当即



智慧快餐

新春祈福:猪圆日润,吉祥平安!

说:无论哪种文学形式都好,能触动人心的作品就是好作品。

其实,我更愿相信,大嫂的坚韧是因为有爱的支撑。爱,是温暖的基调。这不,虽然我与大嫂从没晤面,但她的形象却在我的脑海中越来越立体,这感觉如同获得了某个珍贵的礼物,始终荡漾着无尽的愉悦感,很温馨也很温暖,久久留存我的心间。

这个新年好温暖!



小女读小学时,课余学手风琴。一次,老师问她:“你将来要过什么样的日子?”答曰:“住别墅。”前几年,有机会置换房子,遂选中西南区域一小区,买下一套小小的联排别墅。说是别墅,就是三房一厅竖起来,加上南面的小花园,北面的小场地。

坐公交车回家,听见一位女乘客和电话那头父亲的对话。女乘客问父亲在干嘛?父亲告诉她在家,同时又说想把自己的过往写成一本书,但不知道能不能出版。女儿对父亲说,只要您感觉值得写就写,能不能出版再说,还建议抓紧春节前不长的时间先写点出来,除夕吃年夜饭时让晚辈们模仿《朗读者》依次诵读。

听到这儿,我的心里突然明亮了起来。年夜饭吃什么?怎么吃?大有讲究。不知什么时候开始,老的忙累了身子,盼来的只是晚辈小辈换个地方摆弄电子产品,三代人之间说不上几句话的家庭更不在少数。不到除夕盼除夕,到了除夕怨除夕成了一种现象,原来年味最重的节日,倒成了最不待见的日子。

其实,现在对年夜饭期盼最大的并不是小孩,而是老人。谁都有老的时候,晚辈在过节时给老人们适度的“存在感”是必须的。把两个小时左右的年夜饭时间操持得温暖、开心并不难,晚辈可以争当这桌餐的“桌长”,先在朋友圈里交流可行的方式,然后把平时用在手机上的精力转化到对长辈的关心上,比如文章开头提到这位女士的建议虽不是自己的“原创”;还有,晚辈们的成长过程也有很多故事,也可以让长辈祖辈谈谈自己成长过程中的点点滴滴,让长辈也感受一下“获得感”和“成就感”。物质生活发展到高级阶段后,对精神生活的追求将大于物质。祝愿各家各户都能吃出有新意的年夜饭。

也会吹来桂花香和梅花香。

一开始,我家的花园想走简洁路线,除了一株桂花、一盆日本栀子,一丛南天竹,其余的空地都铺上了草坪。没曾想,想要草坪美观,须时常修剪。一个礼拜不服侍,它就像草地;

两个礼拜不剪,便成了荒地。兴冲冲买来割草机,一用,才发现花园太小,草坪太少,割草机根本施展不开。只好老老实实蹲在地上剪,奈何老腰有疾,不能久蹲。一气之下,索性把草全部拔了,改种花。可银子花费了不少,花们却前仆后继,枯死了好多株。直到春日,月季三三两两开着,夏秋,牵牛花爬满篱笆,每天早晨都有新的花朵绽放。有位朋友寄来一点百日菊种子,播下,出苗,开花,从初夏到深秋,开得煞是热闹。

膝盖刚好些,又发现了其他的不便。我常常是刚刚下到一楼,就发现手机快没电了,充电线搁在二楼卧室的抽屉里;在三楼书房里写东西,觉得口渴,却发现水杯没带来,只能忍着。坐久了,想到阳台上透透气,见地上有纸屑,转了一圈,才想起来,扫帚在一楼……为此,我家的拖把、扫帚、畚箕、抹布,包括电话机、空气净化器,每样都得一式三份。

不过,住别墅,好处也是有的。比如,邻里之间,有了鸡犬之声相闻的亲近,有了隔篱呼取尽余杯的热乎。又比如,有个小小的花园,喜欢花草的我可以挖挖土种种花。一年四季,有丽色可赏,有花香可嗅。即使自家花园里不曾种,时令一到,东风西风,

真意,欲辨已忘言。

家住别墅,似乎离喧嚣的都市远了些,离沉静的大地近了点。慕五柳先生诗作,聊作结尾:结庐在人境,亦有车马喧。自问何能尔?心远地自偏。采菊东篱下,悠然见南山。天气日夕佳,飞鸟相与还。此中有真意,欲辨已忘言。

过年团圆是个永恒的主题,也是美好的愿望,能相聚的是幸福泪花,没能相聚的是思念的泪花,这两行泪包涵着中国人的浓浓情和义。

拍摄中,我们这些影

视“素人”克服了怯场,特

别是等到儿子的那段情

节,我们伴着泪花,倾注了

真情。

过年团圆是个永恒的

主题,也是美好的愿望,能

相聚的是幸福泪花,没

能相聚的是思念的泪花,这

两行泪包涵着中国人的浓

情和义。

每年春节,耳边总能想起李焕之的《春节序曲》。听到这首曲子,仿佛看到了秧歌队伍在街上欢歌曼舞。

前几天,我在街上走着,正巧听到两家商店里传出郎朗钢琴演奏的《春节序曲》和龚玥的演唱的《春节序曲》。郎朗演奏典雅流畅,龚玥的歌曲《春节序曲》则是同名管弦乐曲第二乐段的演唱版。这个乐段本来就是抒情意味浓重的旋律,龚玥把这个旋律唱得甜甜

美美、和和乐乐。但就我而言,我更喜欢中央乐团演奏的《春节序曲》,尤其喜欢第二乐段双簧管演奏的陕北民歌主题。双簧管在这里的独奏用时25秒,比曹鹏先生指挥的一个管弦乐版本多了4秒,听起来更柔美动人。双簧管吹奏出的悠扬旋律能引起我对这一年走过的日子的无限怀恋。

1956年8月,暑气未消,首届全国音乐周上,李焕之携乐团首演《春节序曲》,如预期那样,作品大获成功。第一

乐段开始和结束的乐句都用上了十六分音符,模拟了喜庆场面挥动扇子、手帕、彩绸的人们接近狂欢的舞姿的热烈程度。秧歌舞这种粗犷热烈的形式我们在大秧歌舞《南泥湾》里、秧歌大场舞《解放区的天》里都欣赏过,这古朴传统蕴含乡土文化的舞蹈节奏让人如饮醇酒般迷醉。《春节序曲》犹如一部有声的生活词

典,把富有民族特色的过年习俗完美地收录其中,焉有不成功之理。一直以来,我都觉得没有什么比《春节序曲》更能渲染过年的气氛,没有什么比《春节序曲》更能引发过年的遐思。我们可以看不到当年农村杀猪宰羊和城里杀鸡宰鹅的情景,看不到回忆中的灶火喷焰沸腾雾杯盈环列摆设的情景,看不到农舍前的白场上摆满八仙桌、城里人家的圆台面不断被转借办席的情景。但只要《春节序曲》响起

来,我们就能感受到十足的年味和兴高采烈的情绪。一首《春节序曲》,把中华民族过年的情景和心情全收藏在了里面。

李焕之是完全可以自己自豪的。就如柴可夫斯基为俄罗斯贡献了《1812年序曲》,贝多芬为德国贡献了《爱格蒙特序曲》,苏佩为奥地利贡献了《轻骑兵序曲》,李焕之为我们民族音乐贡献了《春节序曲》这样瑰丽的作品。每年,只要点击一下音频文件,年味和春节的气氛就能应声而至。

七夕会

年在《春节序曲》中

李宗贤

灯花

雅玩